

旬阳发挥党员先锋模范作用 助推庭院经济建设

本报讯(通讯员 马安瑞)近年来,旬阳市把抓党建引领“五好”庭院经济作为党员日常作用发挥的重要载体,通过抓思想、建平台、强管理,有效增强农村党员管理针对性,促进党员发挥先锋模范作用。

强化党员身份意识。充分发挥县镇党校作用,探索建立分类别、精准化、小班化培训体系,先后举办培训163场次1.7万人次。结合“三会一课”、主题党日等活动,通过百名书记带头讲、先进模范现身说、普通党员交流悟等方式,1.3万余名农村党员身份意识得到增强。

搭建干事创业平台。实行党员责任区,按照相邻、就近原则,把居住相邻的10户左右村民划为庭院经济“片区”,“片区长”由本村在职党员、老党员、退役军人党员、无职党员、预备党员等担任。

“片区长”与邻里农户结对帮带,主要负责庭院经济技术帮扶、农产品销售、矛盾化解、移风易俗宣讲、困难排查等工作。各村党支部定期组织党员责任区“片区长”、村民代表,通过召开院坝会、板凳会等形式,重点解决庭院经济推进中存在的问题、群众的诉求等。

强化党员分类管理。积极实施践诺式、认岗式、跟踪式、关怀式、帮教式“五式”党员精准分类管理模式,实现党员管理全覆盖。强化党员日常监督考核,激励广大党员在庭院经济建设中亮身份、争先锋、作表率。大力推行“把党员培养成骨干、把骨干培养成党员”“党员带头致富、带领群众致富”的“双培双带”工程,先后将481名庭院经济示范户发展成入党积极分子,325名党员被纳入村级后备力量。

特色体验激发消费活力

通讯员 郑晓虎

10月7日清晨,紫阳县文旅公司的米博毅早早来到位于县城东城门社区的茶室。她细心擦拭茶具,将红茶、白茶一一归置整齐。“每年国庆,都有许多外地游客慕名而来,品尝我们的紫阳富硒茶。”米博毅一边说着,一边将热水缓缓注入壶中,茶叶随之舒展,茶香四溢。

东门茶社今年刚刚投入使用,由县文旅公司负责运营。经过更新改造,校场坝、邮电局等历史遗迹修旧如旧,创意馆、茶舍与民宿陆续入驻,成为紫阳新的打卡地。

国庆期间,众多游客纷至沓来,感受这座老城焕发新活力。“对紫阳的第一印象来自贾平凹先生笔下的《紫阳杂记》:‘这真是一座奇妙的城,有如重庆之盘绕,却比重庆更迷离;有如天津之曲折,却比天津更饶趣。’来了这里之后,我真切地感受到了山城紫阳的魅力。”西安游客宋德安分享,“逛了东城门、河堤路、紫府路,变化可真不小。城虽然不大,但能玩的地方还真不少呢!当地在旅游上下了不少功夫,有机会了我还会再来紫阳。”

作为国家级非物质文化遗产,紫阳民歌近年来通过各类活动不断焕发新的生命力。假日期间,当地推出“非遗进景区”等系列展演,让沉淀于岁月中的传统艺术与现代旅游碰撞出新的火花。

在陕甘茶马古道景区的北五省会馆,一座历经百年沧桑的古戏楼成为传统艺术绽放的舞台,紫阳民歌《王二嫁嫂》每日在此如期上演。演员们扮相精致、唱腔婉转,将一段地方故事演绎得淋漓尽致,吸引众多游客驻足欣赏。

“我们专程从西安赶来,一直想来看看紫阳。”来自西安的马女士兴奋地说,“从半亩茶园下来,就被这里的唱腔吸引,听起来像山歌,非常动听。这样优秀的传统文化值得被更多人看见和传承。”

而在半亩茶园,游客们纷纷化身“秋日茶农”,在专业师傅的指导下体验采茶茶艺。尽管时值秋季,茶园依旧绿意盎然。大家身着采茶服,或采摘鲜叶,或拍照打卡。“采茶看似简单,等到实际操作起来才发现有很多技巧,特别有意思。”来自重庆的大学生宋喻雯兴奋地展示着自己的劳动成果。

另一边,来自西安的刘女士一家也沉浸在采茶的乐趣中。“孩子第一次见到茶树,这次带他来体验既亲近自然,又了解茶文化,很有意义。”

茶园负责人介绍,尽管国庆期间持续降雨,茶山每日仍接待游客超千人。假期首日,紫阳半亩茶园迎来了首批

“小客人”——来自安康市某培训机构的研学团队。孩子们走进青翠茶园,登高望远,在绿水青山间领略自然风光与茶文化的独特魅力。在工作人员的指导下,他们还动手制作了手工抹茶皂,为研学之旅增添了满满的体验感。带队老师张云森表示:“这次带孩子们来紫阳写生,茶山风景优美,民居建筑也很有特色,孩子们都很喜欢。”

夜幕降临,紫阳富硒美食街灯火通明,各家餐馆生意红火,紫阳蒸盆子、紫阳砂锅、酸辣魔芋、本地辣椒炒阳荷等特色美食成为游客必点。“这几天生意特别好,每天比平时多卖两百多份,有时忙得连喝水的时间都没有。”经营紫阳砂锅的王老板略显疲惫,却掩不住喜悦。

临江的任河印象水岸美食街区同样热闹非凡。来自湖北武汉的游客刘嘉赞叹:“在紫阳这样的小城旅游很有体验感,美食就在江边,既能欣赏山城夜景,又能聆听紫阳民歌,感觉特别棒!”

不远处的紫阳港游船码头,夜游项目售票处排起了队。据游船负责人介绍,国庆期间较平日增开两个班次,从晚上7点到10点,每小时一班,每班可运送游客240人。

遍布全域的文旅志愿服务站成为假日里一道温暖的风景。志愿者们不仅

提供咨询指引,还化身“茶乡推荐官”,为游客推荐最佳游览路线。“志愿者特别热情,介绍了很多小众景点,让我们感受到紫阳人的淳朴好客。”西安游客郑女士连连称赞。

民宿行业在假期中也表现亮眼。县城及周边的民宿早在节前就被预订一空,乡村农家乐也迎来接待高峰。“我们32间客房全部住满,很多客人提前半个月就预订了。”汉江宿集·山之茶民宿总经理助理张依婷介绍。为提升游客体验,不少民宿还推出了茶艺展示、民歌欣赏、秋收农事体验等活动,让游客在住宿中深度感受地方文化。

“我们聚焦假日经济,围绕丰收体验、赏秋览胜、美食娱乐等重点,精心组织多场文旅活动,覆盖县城主城区、旅游重点镇及各A级景区,致力于为消费者带来全新体验。”紫阳县文旅广电局局长熊书文表示,“我们将持续打造‘春品茶、夏亲水、秋丰收、冬养生’四季文旅品牌,推动产业多元化发展。同时,全力做好统筹协调与服务保障,让每一位游客高兴而来、满意而归。”



石梯镇爱心汇聚暖人心

本报讯(通讯员 王丽蓉 陈鹏非)“在孩子急需治疗费用的时候,是你们雪中送炭,真的太感谢了!”患儿父亲唐某红着眼圈,激动地向慰问人员表达感谢。

10月11日,安康援助少年儿童协会工作人员携手石梯镇妇联、石梯镇民政干部,来到石梯镇双村村唐某家中,为身患重病的幼童送去慰问金和祝愿。

据了解,患儿今年2岁10个月,自出生后不久便出现严重身体不适症状,后经医院检查,被确诊为胃扭转伴发育迟缓,因孩子年龄小,医生建议先采取推拿等保守治疗。然而,长期的治疗与康复费用早已让这个普通家庭不堪重负。雪上加霜的是,2024年,孩子又确诊了脊髓鞘脑白质营养不良等其

他病症,家庭的重担压在孩子父亲一个人身上。

得知孩子的遭遇后,石梯镇妇联第一时间联系安康援少会,共同组织了此次慰问。在唐某家中,慰问人员详细询问了孩子的病情、治疗进展及家庭实际困难,耐心倾听家属诉求,并用温暖的话语给予鼓励。

“后续我们会持续关注孩子的病情,希望孩子能早日好起来。”安康援少会工作人员说。

石梯镇民政分管领导也表示:“我们会尽最大努力,积极协调相关慈善机构和各界爱心人士,凝聚更多力量帮助孩子渡过难关。同时,也会根据相关政策,及时为他们提供帮扶,让他们早日走出困境。”

牛头店镇科学处置险情 守护群众安全

本报讯(通讯员 魏玉栋)日前,镇坪县牛头店镇国庆村七组通村公路内侧发生挡墙变形并逐步发展为塌方险情,造成部分房屋、猪圈受损以及平镇高速牛头镇出口匝道阻断。

面对突发险情,该镇迅速响应,科学调度,牢牢把握应急处置主动权,紧急转移群众5户12人,实现了无一人伤亡。截至10月9日10时,撤离人员中已有2名学生返校上学,其余5户10人通过投靠亲友和集中安置方式得到妥善安置,群众情绪稳定,生活保障有序。

安排部署走在前。该镇修订完善镇级地质灾害防治与防汛应急预案,确保预案科学、响应有序。组织开展全

镇范围防汛防灾应急演练,覆盖镇村干部、网格员及群众代表共计150余人次,切实提升应急处突能力。

隐患排查在平常。全镇已建立“镇一村一组”三级联防的地质灾害监测体系,“双节”期间镇村干部加强值班值守,发现挡墙变形迹象第一时间上报,为后续应急响应争取到宝贵时间,牢牢掌握主动权。

群众安全放在前。镇村干部秉持“一个都不能少”的原则,迅速对风险区域住户进行动员劝导。5户12人被妥善安置于集镇复兴酒店,生活物资保障到位,群众情绪稳定。同时对原居住房屋实行“两把锁”管控,确保责任到人、转移彻底。

双河口镇人大代表 投身平安建设主战场

本报讯(通讯员 李萌)今年以来,汉阴县双河口镇人大充分发挥代表“身在一线、心在一线、干在一线”的优势,积极组织各级人大代表投身平安建设主战场,用实际行动守护万家安宁。

积极化解矛盾。该镇人大代表积极践行新时代“枫桥经验”,融入网格化管理体系,与村干部、网格员协同联动,变被动受理为主动出击。通过定期走访选民、参与院落会等方式,与群众面对面交流,精准捕捉民生诉求,及时化解矛盾纠纷,做到矛盾纠纷早发现、早化解、早处置。

助推法治建设。代表们依托基层立法信息采点,紧扣“宪法宣传周”“禁毒宣传月”等重要节点,将政策宣讲、普法宣传与代表履职深度融合,积极向选民宣传法律法规、安全防范知识,展示平安创建成果。同时,密切关注群众对社会治安的真实感受,开展

平安建设满意度宣传,广泛收集关于提升平安建设满意度的“金点子”,推动形成“人人参与、人人共享”的浓厚氛围。

守护民生福祉。代表们积极参与各项公共安全护航行动,在防汛、森林防火以及夏季防溺水工作中,提前调研物资储备情况、检查应急预案、推动设立警示标志,将预防工作做在前面。多次深入校园食堂、农贸市场和景区饭店,紧盯从田间到餐桌的每一道防线,通过执法检查督促监管责任落实,守护人民群众“舌尖上的安全”。在双河口古镇景区,代表在志愿服务台、防火设备旁、交通拥堵点、人流密集区等场所,为游客提供暖心服务。同时,针对群众反映的交通安全隐患,深入调研并提出《关于在汉双路与到镇过境线加装转弯凸面镜的建议》,以高效履职消除安全隐患、保障出行平安。

镇坪探索文化与产业的融合之道

长寿文化赋能假日经济

通讯员 何丹

金秋十月,镇坪县的广场上,人潮涌动,笑语盈盈。以“自然国心·长寿镇坪”为主题的银龄嘉年华,从9月一直延续至今。

国庆期间,全县各镇结合镇域特色,分别在中心广场开展“一镇一品”引流活动。从非遗体验到美食品鉴,从养生互动到特产展销,每一个环节都让“长寿镇坪”的魅力层层绽放。

活动首日,城关镇的“五味腊香”率先登场,迅速点燃游客热情。“亲手涂抹香料,捆扎腌制,再品尝一口刚出锅的腊味,体验感非常棒!”游客王琴赞不绝口。

围绕非遗技艺“镇坪腊肉”,城关镇设置了制作体验、美食品尝与特产展

销,并创新引入“药膳腊味创新赛”,在烟火气中传递匠心工艺。曾家镇“百草家香”药膳活动则邀请老药农带领游客辨识草药,领略乡土本草的自然魅力。特色农产品展销区里,真空包装的乌鸡、醇厚的蜂蜜、地道的腊肉,都成了游客争相购买的“长寿信物”。

在镇坪镇活动中收到伴手礼的游客感动地说:“这份装有板栗、腊肉、金丝皇菊的礼物,让我们记住了这里的味道。回去一定多宣传,还会再来!”

互动体验区同样人气高涨。县中医院的义诊服务台前排起长龙,岩耳炖乌鸡等养生膳食的现场品鉴引来啧啧称赞,投壶等传统游戏区域更是欢声不断。

各镇活动紧扣“长寿”主题,亮点频出。牛头店镇推出“茶香康养”体验,由专业药师指导游客调配个性化养生茶;上竹镇打造“沁心百草·化龙山珍·养生之旅”,挖掘本土“百草园”与“化龙山珍”药膳潜力;钟宝镇突出“盐道药韵”文化,推出“盐包热敷”体验;华坪镇围绕黄连产业,策划“黄连不苦”创意活动,展现黄连与蜂蜜的巧妙融合,令人耳目一新。

夜幕降临,华灯初上,每日主题活动结束后,中心广场便迎来另一番精彩。银龄旗袍秀优雅登场,各镇“文共体”精心编排的精品节目轮番上演,歌声、掌声、欢笑声交织成夜晚最动人的旋律,为“长寿镇坪”增添了更多文化韵味与活力色彩。

“刚结束避暑季,又迎来国庆高峰,我们的餐饮、客房全部爆满。”钟宝镇盛景山庄负责人张俊的语气中,透着满满的获得感。系列活动不仅让游客在互动与消费中深度感知镇坪风情,更通过精准引流,将游客引入县域精品民宿。溪源里、金丰有源、盛景山庄等成为游客体验慢生活与长寿文化的理想居所。

近年来,镇坪持续深耕文化内涵,将根植于秦巴腹地的长寿文化、中药文化、盐道文化与乡村振兴统筹推进。从长寿宴到康养美食节,从亲子采摘节到田园综合体体验月,镇坪不断探索文化与产业的融合之道。



10月12日,在石泉县喜河镇晨光村的食用菌种植基地,首茬香菇迎来丰收。据悉,目前村集体试种了1万袋,当下正值第一轮采收期,预计首茬能采收3000斤。该特色产业投资小、周期短、见效快,有效带动周边20余人就近就业,预计户均增收2000元以上。 王玉鑫 摄

滔河镇以过硬作风筑牢防汛堤坝

本报讯(通讯员 吕凤倩)日前,岚皋县滔河镇充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用,将防汛救灾作为践行初心使命的主战场,以高度的政治自觉和有利的实际行动,构筑起守护人民群众生命财产安全的坚固防线。

党委靠前指挥。镇党委将防汛防滑工作作为当前头等大事,迅速响应,科学部署,先后召开专题常委会、干部大会,精准研判镇内雨情汛情和地质灾害风险。全面推行“13161”叫应机制,严格落实防汛“28字方针”及“雨前排查、雨

中巡查、雨后核查”工作要求,确保指令清晰、响应迅速、执行有力。联村领导全部下沉一线,靠前指挥,与各村党支部、帮扶单位干部协同作战,现场研判风险、协调资源、解决难题,形成“党委统领、支部落实、党员带头”的防汛救灾工作格局。

支部奋勇争先。全镇10个村党支部迅速组建以村“两委”成员、驻村工作队队员、骨干党员为主的“党员排查突击队”和“应急抢险先锋队”。各支部紧盯11个地质灾害点、22个山洪危险区,以及“双高”建设标段、电站、学校、敬老院、移民

安置点等重点区域,开展多轮次、拉网式隐患排查。对发现的风险隐患建立台账,实行“销号管理”,明确整改责任人和时限,通过设置警示标志、疏通排水通道、清理河道淤积、加固受损设施等措施,切实将风险化解在萌芽状态。

党员冲锋在前。依托“镇党委一村党支部一党员”三级联动体系,党员干部深入开展“敲门行动”,针对隐患点户、临河临坎户、弱势群体户等“不放心户”,逐一宣传避险知识、明确转移路线。在紧急转移中,对于行动不便的老人、残疾人,党员干部或背或扶,用坚实的臂膀为群众架起“爱心桥梁”,累计安全转移群众80户170余人。



10月13日上午,香溪洞风景区志愿者为游客提供志愿服务。 胡波 摄